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Az áldanál hid.*1
közlekedés-földrajzi

jelentősége. 
Irta : Fodor Ferenc rir.

Karán sebe*, április 20.

Mióta Mackensen ős Kövess diadalmas 
hadai végigsöpörték a Balkánt, nemzetgaz- 
dászaitdc ős politikusaink a leggondosabb 
munkával törekszenek a meghódított terüle­
tek jövendő gazdasági ős politikai b armié 
zéseinek kérdéseit előkészíteni. így vetődött 
fel az aldunoi bid kérdése, amely talán az 
össze-i érdekelt, vagy érdeklődést mutató 
kereskedelmi és gazdasági tényezők kritiká­
ján álment s most a legfőbb tényezőtől, a 
kereskedelmi kotmánytól várja sorsának el­
dőlték Az említett tényezők véleménye két 
irányban oszlott meg, egyesek a kevevári, 
a nagyobb rész a báziási áthidalás mellett 
nyilatkozott. Ne foglaljunk állást egyik 
irányban sem, hanem az érdek nélküli föld­
rajzi viszonyok szempontjából világítsuk 
meg röviden az aldunai bid kérdését.

Általános közlekedési politikánkat te­
kintve. sajnos, az kezdi |tő: fogva clh hozott 
volt. I lazánk sajátságos földrajzi egysege és 
a határainkon kívül fekvő leni etek gazda­
sági viszonyai éppen az ellenkezőt követel 
ték volna. Hazánk három medence rendszer 
zár t egysége, a me y észak es északkelet 
felöl a legjobban határolt, s déli oldalán a 
legnyíltabb. .Mindebből az következeit volna, 
hogy közlekedési politikánkat első sorban 
dél ív lé, a Balkánra és a szinte hihetett« - 
nül közel fekvő Szaloniki !ele irányítsuk.

Ezt kívánta volna a gazdasági helyzet is. 
Míg tőlünk észak es északkelet felé, tehát 
Galíciában és Bukovinái)m első sóiban a 
fejlettebb voltáná', de a politikai viszonyok­
nál fogva is előnyben levő osztrák ipar 
volt előnyben, s nekünk észak felé elenyé­
szően csekély kivitelünk volt, a rendkívül 
széles Kárpátok vonulata is akadályt gordi 
tett a közlekedés < lé, addig a Balkán felé 
kényelmes, a közlekedésre igen alkalmas 
folyóvölgyek vezetnek; földrajzi helyzetünk 
az os-trak és nőm t kivitellel szemben is 
előnyöket biztosítóit számunkra, amit azon­
ban, sajnos nem tudtunk, s félő, hogy nem 
ts tudunk kihasználni.

S min 'ezzel szemben mit mutat köz­
lekedési politikánk ? Míg észak és északke­
let felé. a Dun; -kaputól a Tisza eredetéig 
mintegy tíz vasúti vonalunk vezet ki az 
országból, addig a Balkán felé, illetve Bosz­
nia és Szerbia felé két vonalunk van ! 
Rendkívül kedvezőtlen ez a helyzet. Ment­
ségül szolgálhat ugyan egyrészt az a körül­
mény, hogy a galíciai és a bukovinai vo­
nalak nagy részét stratégiai körülmények 
hozták létre, másrészt a köztudatban meg­
levő azon ferde fogalom, hogy déliedé ha­
talmas vízi akadály, a Duna választ el a 
Ba kántól. A vdágháboi u megmutatta ugyan 
a Galíciaija vezető stratégiai vonalak szük­
séges voltát, a másik akadály, a Duna 
vonala azonban elenyésző csek-dv ahhoz 
képest, amit a Kárpátok vonala áüit a köz­
lekedés elé. A K u pátok lánca különösen 
északkelet fölé rendkivü széles. Hogy Csak 
néhány, a hegység peremén 1 kvő vasúti 
állomás távolságát sorolj un fel, ezek a tá­
volságok a következőképen adódnak ; M un­

iti érnetek Veraecsesi.
—- A ei Délvidék» eredeti tárca; «. —
floury mil kerestek a nemetek \ ersecz 

városában, arról beszámolni nem az mi dolgom, 
hanem a történelemé. Mar látom is a komoly, 
szemüveges német proleszorokat, akik legendás 
alapossággal eljönnek a béke szent es e'jövendő 
éveiben, s tanú Imám ózzák o háború históriá­
jához szükséges helyi vonatkozásokat De ezek 
az apró mozaikok, amiket naplóink t 1-1 jegyez­
tem, elenyésznének e viharos évek során, érde­
mes tehát őket valahol megörökíteni, hogy ne 
szóródjanak szerteszét, mint a virág, amit az 
alföldi pusztán felkap a forgószél.

Szívtelen kapitány úr.
Schönherr kapitányt, mi tűrés-tagad as a 

vitéz würlembergi ezred gyalogosai, akik \ er- 
seczen voltak elszállásolva, nem tartották valami 
túlságos gyönge s/.ivü legénynek. A szikár 
századost kemény, kérheletlen embernek tartotta 
mindenki, akiről az a mond i terjedt el. 
hogy nevetni még nem láttak soha. Szigorú, 
gondterhes arcán, mintha zászlóaljának minden 
terhe és teendője ott nyugodott volna, s kol­
legái a vidám és jótnodoru würlembergi link 
suttogva mondták :

— Schönherr kapitánynak nincsen szive.
Aztán midőn megeredt tói• i a szó, a szőke 

és fiatal katonák elmondták, hogy valamikor, 
légen — am.nl öreg őrmesterek mesélik — 
kedves és tálsasághan fr-s és életvidor hu volt 
Schönherr hadnagy ur. E ryszer aztán hirtelen 
megváltozott, az arca haragos árnyalatba öltö­
zött, s a kedélyét mintha örökösen hideg vizzel 
zuhanyozták volna. Sohasem nevetett, sohasem 
szói akozott. Nincs szive, azt mondták i óla 
általában.

Egy verseczi kávéház előtt ültem a kapi­
tánnyal. Orosz foglyok söpörték az utcát élőt 
tünk, s miközben a kapitány rövid hivatalos­
sággal intézett velem valami köznapi dolgot, a 
nagy orosz emberek egykedvűen végezték mun­
káinkat messzi hazájuktól. Egy pillanatot a 
kapitány az orosz foglyok felé néz és egyikre 
mutat.

— Ezt az embert én fogtam el Gorliczénél.
Aztán . odainteltük az oroszt, aki rögtön 

megismerte a kapitányt, ki hónapokkal azelőtt 
elfogta, s kihallgatta. 6 büntette asztalunkhoz. Az 
orosz kezet akar csókolni, de Schönherr elhárí­
totta magától a megalázkodás e külső kifeje­
zését amit, úgy látszik nem tartott katonához

kacs—Stvyj 1 52 kilométer, Ungvár — Sam- 
bov 255 kilométer, Ifaszt—Stanislau 242 
kilométer! Ezzel szemben a Balkánon va­
lósággal csalogatnak bennünket a kitűnő 
lolyóvö'gyck. Ezeknek a folyóvölgyeknek az 
értéke, földrajzi fekvése valósággal meg­
hatványozódott a győzelmes balkáni had­
járatban.

Sohasem szabad kü'kereskedelmi poli­
tikánkat elfeledni, hogy a folyóvölgyek 
amellett, hogy gazdaságilag kihasználatlan 
területeken vezetnek végig, a tengerre nem 
a zárt Adriára, de a nyílt, a Lovaidéba 
vemtő Szalon!ki felé mutatnak. Néhány év­
tized óta keressük a tengert, de sajnos, 
egyedül a távolfekvő, nehezen elérhető, 
immár túlzsúfolt Fiúméban találtuk meg. 
Pedig van oda más két, sokkal természe­
tesebb, s hazánk egyes részeihez köze'ebb 
fekvő kijárónk is amelyeket azonban a 
politikai viszonyok elhanyagoltattak, sőt 
csaknem feledtettek velünk. Pedig egyik 
irányt nem kisebb elme ajánlotta nekünk, 
mint az idősebb Andrássy, a másikért egy 
életen át. harcolt Havas Rezső. Az első 
Szaloniki, a másik a dalmát tengerpart. 
Mindkettő Alföldünk természetes kijárója a 
tengerre az elsőhöz a termékeny Morava- 
völgy vezet az immár hatalmunkban levő 
Szerbián át, a másikhoz a magyar törté­
nelmi jogokon annektált Bosznián és fier­
cer ov inán átfutó Boszna—Narenta völgyek. 
Más helyen sikerült, már kimutatnunk, hegy 
a Temesvártól hajón a Szávára érkező és 
ott vasúti kocsira rakott áru Boszna-Bró- 
don át közelebb éri Gravosát, mint Fiúmét 
most csupán arra kell még rámutatnunk 
hogy a jelen közlekedési vonalak melleit is’
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méltónak. Aztán kérdezősködött, hogy hogyan 
és mint megy dolga.

A szőke orosz ember szemei könnyek tü­
körében fény lettek, s lelkében mmtlia megmoz­
dultak volna az elhagyott otthoni melódiák. 
A szivén átviharzot az otthon hagyott élet, s 
meglátszott rajta, hogy a Volgára gondol, s a 
volgamenti kis orosz falura, melynek fatornya 
néki annyira kedves. A szemében a Volga szí­
nes habjai úsztak és szomorúan mondta :

— Kapitány ur itt nem bánt senki, de 
otthon az anyám és a nagyasszonyom az oro­
szok között vannak. Oroszok között védtelenül 
mondta halkan megcsuklott a hangja . . .

Megható jelenet volt ott. a kávéház előtt. 
Szívtelen le pitáuy urnák legördült a szeméből 
egy könycsep:

— Nekem is volt menyasszonyom, uram, 
mondta csendesen. De egy fiatal hadnagy jött 
arra, ő ismét felöltötte zordon ábrázatát.

A romantika fel virrad.
Amikor a németek eljöttek a rosszmájnak 

utón útfélen hirdették, hogy eljött a lányos 
mamák ideje. A jó parthiek, —- mondták gú­
nyosan és szellemesen — a jó part hl k, most 
úgy fognak hurjánzam, mint a parkban a fü, 
s egy verseczi ügyvéd, aki azóta már sebet is
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noha ez szinte hihetetlenül hangzik, hazánk 
egyes vidékei sokkal közelebb esnek Sza- 
lonikihez, mint az Adriához, így például 
éppen a mi délvidéki centrumunk. Temes­
vár légvonalban éppen annyira van Szalo- 
nikitől, mint Fiúmétól a vasúti vonalon pe­
dig, ha majd a Morava-völggyel szemben 
áthidalják a Dunát, ez a távolság kisebb 
lesz.

Ahhoz szó sem férhet, hogy az a'du- 
nai vasúti hidra égető szükség van s hogy 
ez a hid csak a Moravavölgy felé vezethet 
A Moravavölgy a volt Szerbia életére úgy 
közlekedési, mint gazdasági szempontból. 
A Morava —Vardarvölgy már az ó- és kö­
zépkorban rendkívül jelentőségű közlekedési 
útvonal volt a Duna és Szaloniki közt. 
A török hódoltság alatt jelentősébe némi­
leg elhomályosult, nagyrészt az ottani bi­
zonytalan közbiztonsági viszonyok miatt, ma 
azonban ismét olyan a helyzete, hogy Szer­
bia főbb vasúti vonalai e völgyben végig 
futó vonalhoz csatlakoznak, igy a Belgrad, 
a Valjevó, Obrenovác felőli vonalak, a Pa 
racsin — Zajecsar vonal, az Uzicse—Kruse- 
vác, a Nis—Szófia, a Mitrovica—Üszküb 
vonal. Még jelentősebbé válik a völgy for­
galma, ha egyrészt kiépül a régóta terve­
zett Duna—Adria, vasút másrészt, ha ösz- 
szeköttetést kapnak a nyugatszerbiai és 
keletboszniai vonalak. A Moravavölgy köz­
lekedési jelentőségét rendkívüli módon fo­
kozza a Duna-vonal felszabadulása is. Az 
Alduna eddig, mint azt a háború bebizo­
nyította, számunkra mindvégig bizonytalan 
v.t volt, sőt nem csak a Szerbia felé irá­
nyuló forgalom bénulhatott meg abban a 
pillanatban, mikor Szerbia akarta, de a 
Románia felől való behozatalunkat is elzár­
hatták a túlsó partról. Pedig a Duna vo­
nala bennünket nem is annyira a torkolata 
körül érdekel, hiszen a Fekete tenger egy­
részt elzárt beltenger s orosz kézen van, 
bár a függetlenséget követelő Ukraina már 
itt is igyekszik visszaszorítani a tengertől 
az orosz koíoszust Minden kereskedelmi 
érdekünk azt parancsolja azonban, hogy 
Bulgária és Törökország felé tartsuk sza­
badon ezt a kereskedelmi vizi utat, azért 
el sem képzelhető, hogy az egykori szerb 
állam bárminő formájában is ismét elérheti 
az Aldunát, honnan nemcsak a vízi utat, 
de büszkeségünket, a nagy Széchényi-utat 
is fenyegetheti.

_____________péi.vid£k_________________
Nem kell bővebben fejtegetnünk, hogy 

mily jelentősége lesz annak, a dunai hi rínak, 
amely majd egyrészt Alföldiünket kapcsolja 
össze a Szaloniki felé- mutató Moravavölgy— 
gyei, másrészt a Fekete tenger felől jövő 
Duna-v.onalnak nyit vasuk folytatást az. 
Egei tenger felé.

A Moravavölgy,et hozzánk kapcsoló du­
nai híd másik jelentősége Szerbia gazda­
sági viszonyaiban rejlik. Kemény György 
dr. tanulmánya aía.pjáti módunkban van rá­
mutatni, hogy a szerb gazdasági élet leg­
fontosabb erői a Morava völgyében és az 
attól keletre eső területekben gyökereznek. 
Így a szerb kukorica termelés központja a 
pozsarováci kerület, a legfőbb búzatermő 
vidék pedig a timoki kerület, a rozs ter­
mésének legnagyobb hányada pedig a 
Vranja és. Nis vidékére esik, éppen igy az 
árpa a moravai és nisi, a zab szintén a 
nisi, a burgonya pedig a kragujevácin kí­
vül a nisi keiüietből jön a piacra a legna­
gyobb tömegben, a cukorrépát pedig Szó«- 
drő cs a moravai kerület lakossága termeli. 
Nincs terünk ahhoz, hogy tovább iolytas- 
suk ezt a vázlatot, csupán azt említsük meg 
még, hogy a Morava—Timok közötti vidék 
a leggazdagabb ásványi kincsekben is. In­
nen kerül elő az arany (Majdanpck, Neres- 
nica), réz (Galambóc, Majdanpek, Knyazsc- 
vác), mangán (Tekija), szén (Petrovác, Ne- 
gotin, Knazsevac).

Az aldunai hid kérdésének azt a rész­
letét, hogy az hol szelje at az Aldunát, 
nem a szerb, hanem a mi partjaink szem­
pontjából kell megítélni. A szerb part szem­
pontjából teljesen egyre megy, hiszen akár 
Szendrö, akár Pozsarevác városát érinti a 
vonala, végeredményben csak a Morava 
völgyében nyer folytatást. Egyetlen szem­
pontunk lehet s ez az, hogy minél közelebb 
legyen a nehéz hajózási viszonyokkal biró 
szorosokhoz s hogy valóban Délvidékünk 
érdekeit szolgálja. Különösen arra kell vi­
gyáznunk, nehogy ismét forgalmunkat cent­
ralizáló törekvések szolgálatába álljon, tehát 
ne azt tartsuk szem előtt, hogy Budapest 
érdeke mit kíván, amint az a másik ten­
gerhez vezető irányunk, a iiumei vonal ese­
tében is történt. Míg a Baja—Báttaszék 
közötti hid meg nem épült, az alföldi és 
erdélyi árunak Budapest különben is túlzsú­
folt pályaudvaiain át. kellett az utat meg­
tenni Fiúméba. Budapestnek, de a Délvidék

kapott az északi fronton, bőven kifejtette, hogy 
a házasságok számának a szaporodását az fogja 
előmozdítani, hogy a romantika felviradt.

— A romantikát — mondta — amit rég, 
és lenézett Beniczkyné regényekből olvastunk, 
teljeséggel rehabilitálta a háború A szende és 
regényes szerelmek kora megelevenedett, s a 
düsseldorfi, vagy frankfurti német tiszt arany­
lepelbe vonja be karcsú verseczi lányok tündér 
alakját. 0 hölgyeim nem tudják kegyedéit, hogy 
milyen vonzóereje van az idegenségnek, s a 
komoly és megfontolt német liu verscsináló 
poétává vagy mandolin pöngető lantossá válik, 
mihelyt egy sárga rózsát dobnak ki neki valami 
verseczi ablakból, amelynek üvegjei mögött, egy 
édes és mosolygó lányfej mesebeli körvonalai 
ragyognak kifelé.

Persze a lányos mamák tiltakoztak leg­
élénkebben az uj teória ellen, de azért mind­
egyikben erősen égett a vágy, az első partidé 
után, ami úgy indul, mint a regényekben és 
házassággal végződik. Sült ismeretség, barátim- 
zás, sőt néhol flört is, kezdődött, de az első 
igazi szerelmi játékot egy csodaszép verseczi 
lány és egy német repülőhadnagy között bon­
takozott ki komoly formában.

Néhány séta a korzón, pár mosoly, egy 
jól sikerült koncerten, néhány Ízléses virágcso­
kor, néhány meleg bók, s kitűzték az elj-gyzés 
napját is a szellemes ügyvéd önelégülten dörzsölte 
kezeit :

— Ugy-e megmondtam; a romantika felvir­
radt. Minden ép úgy történik, mint a regé­
nyekben.

A repülőhadnagy harmadnapra lezuhant 
a gépjével és meghalt. A szép verseczi lány 
özvegy maradt anélkül, hogy asszony lett volna.

De a szellemes ügyvéd most sem iölt 
zavarba:

— Ja kérem ilyen regényeket csinál az 
élet. Csak az nem mindig egy jól sikerült há­
zassággal fejezi be a mesét, mint ahogy, az 
írók szoktak. . . .

Vilmos császárt becsaptak.
Még mindenki élénken emlékszik Verse- 

ezen a kövér Stein őrmesterre, aki ecy bajor 
ezreddel volt itt s az a liir volt róla elterjesztve, 
hogy ő tudja a legtöbb sört inni az egész német 
ármádiában. K nem megvetendő erénye mellett 
Stein őrmesternek, volt még egy jó tulajdon­
sága, a rettenthetetlet len vitézség.

A szememben átkelés után nagyon fontos
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két nagyobb eiuporiumának, Szabadkának 
és Szegednek különb -n is van már egyenes 
összeköttetése a Moravavölgybe s ez a bel­
grádi vonal. így tehát Temesvárra és a 
tőle keletre eső Erdélyre nézve áll fenn az 
a ferde helyzet, hogy a Nis és Szófia felé 
szánt áru, ha vasúton akarják szállítani, 
Szegeden és Szabadkán jut el a Morava 
völgyébe. Nem városok, de országrészek ér­
deke tehát az, hogy egyenes összeköttetést 
kapjanak a meghódított szerb területekre.

Bennünket itt a Délvidéken bár nem 
sokban érintett a világháború szele, ered­
ményei azonban, különöse» a Dana-vonal 
megnyitása, a Balkán télé való kereske­
delmi ut felszabadítása mégis kiválóan ér­
dekel. Különösen három pont az, amelyek 
jövendő. nagyságának alapjait e bábom 
rakta le: Temesvár, Orsóvá és Báziás. Or­
sóvá rövid időn belül a Balkán Hamburgja 
lesz, különösen ami a Románia, Bulgária 
és Törökország felé irányuló magyar 
osztrák és német áttakodó forgalmat illeti. 
Éppen ilyen jelentőséget nyer vasúti hídja 
által Báziás a Danán érkező és. onnan a 
szerb területek, illetve Szaloniki felé, vagy 
a fordít.itt iránybui haladó, továbbá Alföl­
dünk és a Morava völgye közti forgalom­
ban. Temesvár pedig nemcsak, mint ezen 
irányokból érkező és az Alföld illetve Er­
dély felé irányuló forgalom természetes 
elosztó helye, de a maga igen jelentős 
gyáriparával úgy a keleti, valamint a nyu­
gati balkáni területeknek már csak földrajzi 
helyzeténél fogva is elvitathatatlan köz­
pontja,

=| NAPIHIREK
Szép kitüntetés. A király Meekl Endre 

temesvári posta- és távirdaíötisztnek Meek 1 
tekintélyes iparos polgártársunk derék test­
véröcsének a koronás aiany érdemkeresz­
tet adományozta a vitézségi érem szalagján. 
A háború alatt kiváló szolgálatokat téliesí­
tett főtiszt kitüntetése a sok felelősséggel 
és szüntelen körültekintéssel jáió munka 
méltó elismerése, amely egy minden tekin­
tetben érdemes tisztviselőt ért. Meekl Endre 
a távirdaosztályt vezeti és a háborús szol­
gálat érdekeit mindenkor méltányos harmó­
niába tudta hozni a közönség igényeivel

Husvét Ünnepét szokott kegyelettel 
ünnepelte meg városunk vallásos közönsége.

szerep jutott Síéin őrmesternek. Szak tszával 
vgy duinlmt kellett elfoglalnia, amit a szerbek 
megerősítettek és utolsó emberig, elszántan ké­
szültek védeni.

Síéin őrmester már tíz. nap óta ostromolta 
az emelkedést, s a szerbek nagy veszteségeik 
ellenére sem táuitoltak. Az őrmester emberei 
kiizül is sokan lemaradtak, megsebesültek, de 
Stein azért lelkesen biztatta katonáit;

—- fiuk, csak kit: rtani. A dombon lul 
van a kincses Szerbia, ott kárpótolva leszünk 
ezért a keserves tíz napért. A német hősök 
megnyugodtak és fokozta harci kedvüket a re­
mény, hogy :t d mibon túl lesz valami szebb és 
nyugodtabb, ami egyenértékű a sok fáradság­
gal és veszteséggel.

A tizedik 1 lap <•;ste rohammal bevettek a
dombot. Kórülneízleli. Körű-körül k< ipar tenné-
ketleli tori ilet. seho 1 egy szál nö\ ény, sehol
cgv ház. S lein tírmes tér ii.iltvoI köp az ál koz. üt
íoldre és lelikiált

- Na VZZt 1 is 1lecsapták Vilim is császárt.

í-zerl
Aztán midbeszedi katonáit és szidja a

teltet.. akik a szíigény bajor v lé/, neszére
még sörről sem gond osllOíltak.

G arai Geiduscim k Árpád.
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Mivel ez alkalommal a különféle hitfole-
Uezettek ünnepei összeestek rendkívül nsgy 
idegen forgalom is volt városunkban, úgy, 
hogy a vasúti személyszállításnál zavarok 
is fordultak elő. Sokan lemaradtak a vona­
tokról, különösen kedden. A feltámadási 
körmenetek impozánsak voltak. Kivonult 
honvédeink kitűnő katonai magatartásukkal 
nagy tetszést arattak. A husvét hétfőn dél­
után leszakadt viharos, esős időjárás sok 
kirándulást tett tönkre.

A gözgépkezelök és kazánfűtők vizsgálata 
a Temesváron szervezett bizottság által 1916 
évi április hó 30-án reggel 8 órakor a m kir. 
államvasutak műhelyépületének helyiségében fog 
megtartatni. A vonatkozó szabályszerűen felsze­
relt kérvények a in. kir. iparlelugyelűséghez 
Temesvár (Józsefváros), Küttl-tér 2. sz. címezve 
legkésőbb a megelőző napon nyújtandók be.

Borbehozatali lehetőség. Romániából egy 
megbízható borkereskedő cég 2000 hl. vörös 
és 5—6000 hl. kiviteli tilalom alul mentes te­
her bort ajánl. A temesvári kereskedelmi és 
iparkamara erre a behozatali lehetőségre azzal 
hívja lel az érdekeltek figyelmét, hogy közelebbi 
adatok a bukaresti Cs. és Kfr. Osztrák-Magyar 
Konzulátusnál szerezhetők be.

Nincs spárgahiány. Kereskedőinket és
mindazokat akik a spárgahiányt érzik, fi- 
gyelmezletjük a Pécsi Kereskedelmi és 
iparbank R.-T. pécsi áruosztályának mai 
számunkban megjelent hirdetésére és ajánl­
juk a pécsi papiispárga és zsákzsineg be­
szerzését, mert az a kenderfonalat teljesen 
pófol]a s jó, erős és olcsó.

Spirituszbőrlak szállítása a hadseregnek
A hadvezetőség áü.OOO kg. csukaszürke spiri' 
tusbőrlak szálitására irt ki pályázatot. Ajánlatok 
május hó 10-ig uyujandók be a cs. kir. közös 
hadügyministerium 13. osztályánál. Közelebbi 
feltételek a temesvári kereskedelmi és iparka­
mara titkári hivatalánál szerezhetők meg.

Az 1898 ban születet besorozottak fel­
mentése. A Budapesti Tudósítót felhatalmazták 
annak közlésére, hogy az 1898-ban születet s a 
népfelkelés! szemlén fegyveres szolgálatra al­
kalmasoknak talált népfelkelőknek felmentésére 
vonatkozó kérvények csakis rendkívüli esetek­
ben lesznek tekintetbe véve. A felmentés iránti 
kérvényt az illetőknek soroztatásuk napjától 
számított nyolc napon belül kell az illetékes 
hatósághoz benyújtani, mert ellenkező esetben 
a kérvények figyelmen kívül hagyatnak.

Siketnémák felvétele. A temesvári áll. se­
gélyezett siketnéma intézet felügyelő bizottsága 
a f. évi junius végén veszi fel a jövő tanév uj 
növendékeit. Felvételért folyamodhatnak nemre, 
vallásra és nemzetiségre való tekintet, nélkül 
oly 7 —10 éves síketnémák szülei, akik a te­
mesvári siketnéma-intézet kerületébe tartozó 
Temes-, Torontói- és Krassó-Szörény várme­
gyék területén laknrk. A felsőbb osztályokba 
olyan gyermekek is vétetnek fel, akik később 
siketültek meg, akik tehát már beszélni tudnak, 
de a beszédet elfeledni kezdik. Az intézet a 
növendékeknek elméleti oktatatásának befeje­
zése után maga gondoskodik a gyermekeknek 
szakszerű ipari kiképeztetéséről, miért is ezek 
mint kereset képes egyének adatnak vissza a 
szülőknek. A kérvény az intézet igazcatósáLrá- 
nál nyújtandó be. A kérvényhez csatolandók 
keresztlevél, vagy születési anyakönyvi kivonat 
a gyermek sikctségc-t igazoló tisztiorvosi bizo­
nyít vány, himlőoltási bizonyítvány, hatósági 
kimutatatás a család- és birtokállapotról és 
esetleg szegénységi bizony it vány, amelynek csa­
tolása esetében a kérvény és mellékletei bé­
lyegmentesek. A vagyontalan gyermekekről az 
intézet gondoskodik, ha a szülő a kérvényben 
kijelenti és okmányokkal igazolja. Imgy gyer­
mekének neveltetésére képtelen. A tandíj évi 
10 korona, amely azonban a vagyontalanoknak, 
kérésükre szintén elengedi! tik. Az ellart-Vi díj 
havi részletekben, a tandíj félévi részletekben 
is fizethető.

Az uj időszámítás. A hivatalos lap
közli az itI időszámítástól a óló minis éti

rendelet, amelynek lényege az, hogy ez óv 
május 1 -tol szeptember 30-ig a középeuró­
pai időszámítás egy órával (hatvan perccel) 
előbbre lesz. A május elsejét bekongató 
éjfél tehát április 30-ikán éjjel tizenegy 
órakor következik be. Természetesen az uj 
időszámitási rendhez módosul a hivatalok 
munkabeosztása s a kereskedelmi élet is, 
úgy hogy az üzleteket már este hét óra­
kor zárják i: ivolhogy akkor nyolc óra lesz, 
az iskolákban már reggel hét órakor kez­
dődik a tanítás, mivel az óra lapja ekkor 
nyolcat mutat, viszont az agyonballadázott 
zárórát is megkurtitják valójában hatvan 
perccel. A közönség bizonyára hamar be­
leszokik az uj rendbe.

A postautalvány forgalom Szerbiában-
Zimonyból jelentik : A mai napon lépett 
életbe a meghódított szerb területekre szó­
ló poci a utal éány forgalom. Eszerint ezentúl 
Belgiádba, Semendriába, Sabácbi, Va- 
Ijevóba, Uzieébe és a nagyob szerb váro­
sokba leltet postautalvánnyal pénzt küldeni. 
A legmagasabb küldhető összeg ezer korona 
Ciril belük az utalványokon« nem hasz­
nálhatók.

Temesmegye rézgálicszükséglete A
földművelésügyi miniszter Ferenczy Sándor 
alispánnak újabb kétszáz méíermázsa réz- 
gálicot bocsátott rendelkezésre a várme­
gyei gazdák szükségletének fedezésére. 
Az első készletből származó kilencszáz 
métermázsa rézgálicot már kiosztották a 
szöllösgazdák között.

A legjobb tbltötollszárak kapha­
tók a Kichner-féle papirkereskedésé- 
ben.

HIRDETÉSEK

Vendéglőmegnyitás. 
A n.-é. mélyen tisztelt közönségnek 

tisztelettel tudomására hozom, hogy a ká­
polna hegyen levő

„Ördög-árok“
nevű vendéglőt folyó évi májas hó 1-én 

megnyitom.
Avon leszek, hogy ízletes jó ételek, 

valamint valódi tiszta italok pontos és 
figyelmes kiszolgálásával igen tisztelt ven­
dégeimnek igényeit a legjobban kielégítsem 
és kérem jóindulatú pártfogásukat.

Mély tisztelettel vagyok

KUSSA BOGOSZLAV
vendéglős.

345/191G

Hirdetmény.
Ezennel közhírré teltetik, hogy a város 

tulajdonát képező Nagyréti szántó az alant, lel 
sorolt napokon reggel 8 órakor a helyszínen 
tartandó nyilvános árverésen a legtöbbel igérő- 
I ek készpénz tizeié-, mellett haszonbérbe adat­
nak u. m

f. hó 20.-án szerdán Nagyréti XII. terv. sz. 200 hold. 
f. hó 28.-án pénteken Nagyréti XVII. terv. sz. 
129 hold. f. hó 29.-én szombaton Nagyréti XII. 
és XXV. terv. sz. 120 hold.

Versecz, 1916. évi április hó 27-án.
Weitersehan, városi tiszttartó.

6298/1916 szám.

Hirdetmény.
A m. kir. központi statisztikai hivatal 

2252/916. ein. számú rendelele alapján Versecz 
thjf. város területén az összes gabonanemüek- 
ke! bevetett területek összeírása elrendeltetik 
és a törvényes következmények terhe alatt fel- 
hivatnak a földtulajdonosok, miszerint folyó évi 
május hó 1 -tői—líj-ig terjedő időben a hivata­
los órák alatt a város tiszttartói hiva­
talában a legnaggyobb pontosságai jelentsék be, 
hogy a tulajdonukat képező földeket, miféle ga- 
bonanemüekkel vetették be.

Megjegyeztetik, hogy az igy elrendelt ősz- 
szeirásnak sem adóztatási, sem rcgulirálási célja 
nincsen és hogy az kizárólag a várható termés 
eredményének minél pontosabb megállapítása 
céljából történik.

Versecz thjf. város tanácsának 1916. évi 
április hó 25 én tartott üléséből.

I>r. ltezucha, kir. tan polgármester.

SSBESEBESBSSBSSOflySHBi
6409. I1. M ein. 18.—1918. szám.

Hirdetmény.
Az 1915. évi 11. t.-c. alapján utasittatnak az. 1897. évtói 

18 6- évig bezárólag született összes népfölkelésre kötele­
zetek. kik tényleges katonai szolgálaton nem teljesítenek, 
hogy összeírásuk végett a tartózkodási hely községi elöl­
járóságánál (városi hatóságánál), kisközségekben a kör­
jegyzőség székhelyén jelentkezzenek és pedig 1867 — 1878. 
évbeliek április 29-től május 3-g. 1877—1866. évbeliek 
május ó—10-ig.

A jelentkezés alkalmával a népfölkelésre kötelezettnek 
netán birtokában levő munkakönyv vagy más, a szemé­
lyi adatokat feltüntető okmány illetőleg népfölkelési iga­
zolvány! könyv, igazolásul felmutatandó

Az összeírásuk végett fentiek szerint jelentkezésre uta­
sított egyének közül ez 1897—1878. évi születésitek össze­
írásuk után az elöljáróságnak később közzéteendő rendel- 
kezeseihez képest folyó évi május 16-tól junius 4-ig ter­
jedő időközben az 1877—1866. évi születésűek pedig egy 
későbbi időben népfölkelési bemutató póUzemlére fognak 
behívatni és elővezettetni s ott alkalmasságukhoz képest 
osztályoztatok

Az alkalmasok bevonulásuk ideiéről hirdetmény utján 
nyernek értesítést.

A népfelkelésre kötelezett, a bemutató szemlére egy 
megbízható kísérővel fognak utazni, s úgy oda mint vissza 
a vasúton a harmadik osztályon a (gőzhajón a második 
osztályon) ingyen utaznak.

A magyar szent korona országainak területén tartóz­
kodó azon osztrák állampolgárok és bosznia és herczego- 
vinai tartományi illetőségű egyének, kik a felhívott ko­
rosztályokhoz tartoznak, hasonlóképen iratnak ös-ze és 
hivatnak be bemutató pótszemlére, mint a magyar állam­
polgárok.

Azok a népfelkelésre kötelezettek, akik a bevett, vagy 
törvényesen elismert vallásfelekezetek p ipjelöltjei. vagy 
pedig, akik végzett tanulmányaik alapján a véderőtörvény 
21. §-a értelmében az egyévi önkén lesi kedvezményre je­
lenleg igénynyel bírnának, ebbeü minőségüket a bemuta­
tó szemlén az illető intézet bizonyítványával igazolni tar­
toznak.

Az ősszel'ásnál az alább felsoroltak kivételével minden­
kinek meg kell jelennie.

A nepfölkoiesi bemutató szemlén való megjelenés és 
egyúttal bizonytalan időit* a népfölkelési tényleges szol­
gálat alól is felmentetnek a következők :

a a pénzügyőrségnél tartósan alkalmaz-e népfelkelésre 
kötelezettek: b : vasutaknál s azok műhelyeiben, a
forgalmi p afentarlás n elyi és szertári
szolgalatban, továbbá a m kir. vasgyárak központi igaz­
gatóságánál és a/, annak vezet- se alatt adó gyárakban és 
üzemekben tartósan alkalmazott népfólkelésre k-telezet­
tek ; — <•) a posta- és távirdaintézetnél. az 1. es. kir. szab. 
Dunagi ’■ társasa - a magyar kirá J
tengerhajózási részvénytársaságnál, a Délnémet dunagőz- 
hainzási társaságnál, valamint egyes, a hadi forgalom bau 
résztvevő s a cs. kir. triesti tengerszállitási vezetőség ál­
lal külön ki,elölendő tengerhajózási vá!lalal->knái Vlnndó- 
an h-rgalrni szolgálatot teljes".!, va/v az az kii-z. tartozó
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gyárakban és műhelyekben tarlós alkalmazásban álló nép­
fölkelésre kötelezettek ; — d) a kőszén hány a-munkásosz- 
tagokhoz tartozó népfölkelésre kötelezőitek ; — e) a hadi­
szolgáltatásokról szóló 1912 évi LXV11I t.-r 4. S-a alap­
ján személyes hadiszolgálatokra az összeírás előtt kiállí­
tott egyének, feltéve, hogy személyes hadiszolgalatokra 
jelenleg is igénybe vannak véve. illetőleg rendeltetésük 
folytán állandó tartózkodási helyüket már elhagyták és a 
bemutató szemléig vissza nem térnek; — fi a hatávren- 
dőrségnél állandóan és hivatásszerűen alkalmazott egye­
nek (a szolgák kivételével!: — g) a bevett é; törvé­
nyesen elismert vallásfelekezetek felszentelt, illetőleg fel­
avatott és tényleg hivatásszerűen alkalmazott papjai és 
papi jellegű tanárai.

Az a\ b). c). ci\ e). és fi belük alatt említett népfel­
kelésre kötelezettek azt. hogy állandóan (tartósan) és hi­
vatásszerűen vannak alkalmazva, felettes hatóságuk, igaz­
gatóságuk stb.. illetve munkásosz'ag parancsnokságuk, a 
vasutak és azok műhelyeinek alkalmazásában állók szol­
gálati főnökségük által szabályszerűen kiállított bizonyít­
vánnyal az összeírás alkalmával a községi elöljáróságuk 
(körjegyző, városi hatóság) elolt igazolni tartoznak.

Az a), c) és f) betűk alatt említett egyének azonban 
csak abban az esetben igényelhetik a felmentést, ha az 
említett minőségükben legalább 1916. évi április 15-e
óta vanak alkalmazva és ez a körülmény fentemlitett 
bizonyítványban szintén igazoltatik.

Nem tartoznak megjelenni a népföl kel esi bemutató szem­
lén a nyilvánvalóan alkalmatlanok.

Azon népfölkelésre kötelezett, a ki az összeírás végett 
elrendelt jelentkezési kötelezettségnek nem tesz eleget, az 
1915. évi II. 1c. 5 §-a értelmében 15 napig terjedhető el­
zárással és 2i0 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel bűn­
tettig. — aki pedig a népfelkelés! bemulató szemlére szó­
ló behívás! parancsnak nem tesz eleget, karhatalommal 
vezettetik elő és a katonai behívás iránt tanúsított en­
gedetlenség megbüntetéséről szóló 1890. évi XXL t -ez. 4. 
§a értelmében két évig terjedhető börtönnel büntet lelik,

Kelt 1916. évi április havában.

L' ma- 
ált a 
os a

£SJ*s-

5805/1916. sz.
A m. kir. ministeriumnak 1251/1916. M. E 

számú rendeleté, az 1916. évi termésből szár­
mazó tengeriért, valamint száraz (érett- babért, 
borsóért és lencséért követelhető legmagasabb 
ár megállapításáról.

A m. kir. ministerium a háború esetére 
szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvé­
nyes rendelkezések alapján a következőket 
rendeli:

J.
Az 1916. évi termésből származó tengeri­

ért követelhető legrnagasab ár a magyar szent 
korona országainak területére nézve métermá­
zsánként (100 kg.) tiszta súlyra a következők­
ben állapit tátik meg.

a.‘ közönséges (ldfogu stb) és kevert tengerire nézve:
csöves morzsolt

ha a szállítás ideje állapotban

1916 évi augusztus—szeptember 
1916 évi október 
1916 évi november
1916 évi december
1917 évi január 
1917 évi február 
1917 évi március 
1917 évi április
1917 évi május v. későbbi hóna] 
ti, fajtengerire (cinguantin,florentini. plityi és fehér gömbölyű) nézve:

csöves morzsolt 
állapotban

K. t. K. f.
22.50 30.—
23.30 30.50
2410 31.—
24.90 31.50
25 70 82.—
26.50 32.50
27 31) 33.—
28.10 33.50
28.90 34.—

a száraz érett lencsére nézve 66 koronában 
állapittatik meg.

Az 1. bekezdésben megállapított leg ma- \ 
gasabb árak az ilynemű hüvelyesekre hántolt, , 
felezett, törött vagy megörült állapotban is | 
irányadók.

3- §• ... S
A jelen rendelettel megállapított 

gasabb árakat, amelyek magukban log! 
szállítás kikötött idejéig az őrzésnek es a j 
gondozásnak költségét, valamint a rakodó állo­
máshoz való szállítási költségeket is, zsák nél­
kül az átvétel helyén és készpénzfizetés mellett 
történt esetére kell érteni.

Az eladó az általa szolgáltatott zsák árát 
külön felszámíthatja. A zsákért felszámítható 
legmagasabb árt a kereskedelemügyi miniszter 
rendelettel szabályozhatja.

4- §•
A vételár hitelezése esetében a megállapí­

tott legmagasabb áron felül követelhető kamat 
kamatlába legfeljebb 2 százalékkal haladhatja 
meg ez usztrák-Magyar Banknak az ügylet kö­
tésekor érvényben álló leszámítolási kamatlábát.I

5. §.
Az 1916 évi termésből származó tengerit, 

valamint szári z (érett) babot, borsót és lencsét 
a jelen rendelet hatályának ideje alatt a meg­
állapított árnál drágában árusítani vagy vásá­
rolni tilos.

Ugyancsak tilos az 1911) évi termésből 
származó tengeri, bab, borsó és lencsekészlete- 
két az előző évek terméséből származó lnson- 
nemű terményekkel összekeverve forgalomba 
hozni.

Aki a jelen §-ban megállapított tilalmak 
valamelyikét megszegi, kihágást követ el és 
hat hónapig terjedhető elzárással és kétezer 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

A jelen §. második bekezdésében megái la 
pitott tilalom ellenére forgalomba hozott ter­
mények készletét a kihágási eljárás során a 
törvény értelmében el kell kobozni. Az elkob­
zott készlet értékének egyötöde a feljelentőt 
illeti, többi része a felmerült költi ség levonásá­
val a rokkant katonák segély alapját illeti.

IX kihágás miatt az eljárás a közigazgatnsi 
hatóságnak mint rendőri büntető bíróságnak, a 
székeslővárosi államrendőrség működési terüle­
tén pedig a m. lur. ál lám rend őrségnek hatás­
körébe tartozik.

1 for vát-Szl a von országokban e kihágás miatt 
az ottani jogszabályok szerint erre hivatott ha­
tóságok járnak el.

6. §.

Tengerinek és száraz (érett) babnak, bor­
sónak és lencsének vámkülföldről való beszer­
zésére a jelen rendelet nem vonatkozik.

Vetőmagra nézve a löld nevelésügyi minis­
ter, Uorvát-Szlavonországokban a bán e rende­
let alól kivételeket engedhet.

gerinek és hüvelyeseknek előre eladása és vé­
tele tekintetében megállapított tilalmat a jelen 
rendelet szintén nem érinti 

8. §.

IXz a rendelet kihirdetésének napján lép 
éjeibe. Hatálya Uorvát-Szlavonországok egész 
területére kiterjed.

Budapest, 1916. április hó <8 ik napján.
Gróf TISZA ISTVÁN s. k. 

ni. kir. miniszterelnök.

A temesvári m. kir. pénzügy igazgatótól.

loo
11. a

i. sz
1916

ha a

1916 évi augusztus 
1916 évi október 
1916 évi november
1916 évi december
1917 évi január 
1917 évi február 
1917 évi március 
1917 évi április

izállitás ideje

szeptember
K. f. 
24.75
25 55
26 :;5 
27.20

K. f.
33.—
33.50

7- §-
Az előző évi termésekből származó tengeri, 

valamint száraz -érett) bab-, borsó és lencse­
készletekre vonatkozólag érvényben álló ren­
delkezési kel ez a rendelet nem érinti.

Az 1.092/1916. M. E. szám alatt kiadott, 
rendeletben az 1916. évi termésből várható ten

A háborús állap it állal előidéz d* rend­
kívüli viszonyok folyta i kelet ke/.--ti III. oszt. 
kereset adó köteles * haszonhajtó foglalkozásuk 
bejelentése tárgyában.

Az 1915. évi XXI. t e 8. §a valamint 
ezen törvénycikk ide vonatkozó szakaszának 
végrehajtása tárgyában a m. kir. pénzügy- 
ministernek 1916. évi 34o9. sz körrendeleté 
értelmében mindazok, akik 191 1. évi augusztus 
1 tői fogva olyan állandó vagy alkalmi haszon­
ba] tó foglalkozást űznek — akikhez természete­
sen az üzleteket közvetítők is tartoznak 
amelyeknek hozadékit az 187o. évi -XXIX t. c. 
értelmében III. osztályú kereseti adó alá esik, 
de amely után megadóztatva nem lettek, tar­
toztak volna ezt a foglalkozásukat, amennyiben 
ezt a most hivatkozott törvény életbeléptekor 
(vagyis 1915. évi december hó 29 én) ' agy 
azt megelőzőleg már űzték, legkésőbb a tör­
vény életbeléptétől számított 30 nip alatt 
egyébként pedig a foglalkozás megkezdésétől 
számított 15 nap alatt a m. kir. pénzügyigaz­
gatóságnál bejelenteni. Ezen bejelented elmulasz­
tása jövedéki kihágást képez s az 1909. évi 
XI. t.-c. 93. t) a értelmében a megrövidítésnek 
kitett adó 1 —Sszorosíig terjedő pénzbüntetéssel 
büntetendő.

Minthogy a szóban levő törvény életbelép 
télül, vagyis 1915 évi december hó 29 tői 

1 számított 3 > napi bejelentési határidő ered­
ménytelenül lejárt, figyelmeztetem az érdekelt 
adózókat hogy ezen törvényszabta bej döntési 
kötelezettségüknek a jelen hirdetmény közzé­
tételétől számított 30 napon belül tegyenek 
eleget, mert ezen határidő alatt beérkező be­
jelentések megtevői ellen a jövedéki kihágási 
eljárás meginditlatni nem fog.

Ellenben mindazokkal szemben, akik be- 
jelenté.-eiket a kitűzött határidőben nem vagy 
csak elkésve teszik meg, valamint azok ellen,

I akik ezen időpont után megkezdett ilyen fog- 
, 1,Okozásokat a foglalkozás megkezdésétől szá- 
i mitolt 15 napon belül be nem jelentik, a 
j jövedéki kihágási eljárás feltétlenül meg fog 
; indíttatni.

Temesvár, 1916. március hó 12-én.
Szigetin Vilmos

'■ kir. tanácsos pénztigyigazga Ló

50
28 05 35.—
28 90 35.50
29 75 36 —
30.60 30.1)0

1917 évi május v. későbbi hónap 31.45 37.= 
Ha a szállításnak meghatározott időben 

kell történie és a kötelezett a szállítással késik, 
a késedelem idejét a legmagasabb ár megálla­
pításánál nem leltet figyelembe venni,

•) ti
Az 1916. évi termésből Származó száraz 

férett) babért, borsóért és lencséért követelhető 
legmagasabb ár a magyar szent korona orszá­
gainak egész területére nézve métermázsánként 
(lOO kg.) tiszta súlyra.
á száraz érett babra nézve 56 koronában
a száraz érett borsóra nézve 66 koronában

.2? itjtSpíxy- m

Papirzsisteg 1 Fehér superior
kenderfonalat, spárgát és kötelet

I tejesen pótol. Jó, erős és olcsó.
Minden vastagságban azonnal szál­
lítható pécsi raktárunkból Kívánatra 

* minták és árajánlat vágott ZSák-
zsinegröl is.

Pécsi Kereskedelmi és Iparbank Részvény- 
i-s társaság áruosztálya Pécseit.

csomagoló papír, legjobb minő­
ségű, 40, 50 és 60 kg.-os 62X90, 
100 és 120 kilogrammos 90 126
nagyságban péCSÍ rak tátinkból 
a z o n n a 1 szállítható. Előnyös 

áuk.

A Kirchner-téle könyvnyomda tulajdona és nyomási Versecz.


